



Серия «История»  
2024. Т. 50. С. 76–85  
Онлайн-доступ к журналу:  
<http://izvestiahist.isu.ru/ru>

---

---

ИЗВЕСТИЯ  
Иркутского  
государственного  
университета

---

---

Научная статья

УДК 94(913.1)314.045  
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.50.76>

## Страницы экономико-демографической истории китайского северо-восточного города Шэньяна (вторая половина XX – начало XXI в.)

С. Б. Макеева\*

*Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, г. Москва, Россия*

**Аннотация.** Представлены основные векторы экономико-демографической истории китайского северо-восточного города Шэньяна в период первых пятилеток после основания КНР, реализации политики «реформ и открытости», модернизационных и трансформационных преобразований китайского общества на рубеже XX–XXI вв. Прослеживается влияние динамики общегосударственной китайской политики на изменения народнохозяйственного комплекса Шэньяна и положение его населения.

**Ключевые слова:** история Китая, северо-восточный город, Шэньян, промышленная база, население, жилищное строительство, рыночная экономика, рабочая сила.

---

**Для цитирования:** Макеева С. Б. Страницы экономико-демографической истории китайского северо-восточного города Шэньяна (вторая половина XX – начало XXI в.) // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2024. Т. 50. С. 76–85. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.50.76>

---

Original article

## Pages of the Economic and Demographic History of the Chinese Northeastern City of Shenyang (Second Half of the 20th – Beginning of the 21st Century)

S. B. Makeeva\*

*Institute for Demographic Research FCTAS RAS, Moscow, Russian Federation*

**Abstract.** The article presents the main vectors of the economic and demographic history of the Chinese northeastern city of Shenyang during the first five-year plans after the founding of the PRC, the implementation of the policy of “reform and openness”, modernization and transformational transformations of Chinese society at the turn of the 20th–21st centuries. The author traces the influence of the dynamics of national Chinese politics on changes in the national economic complex of Shenyang and the situation of the population of this northeastern city.

**Keywords:** history of China, northeastern cities, Shenyang, industrial base, population, housing construction, market economy, labor force.

---

**For citation:** Makeeva S.B. Pages of the Economic and Demographic History of the Chinese Northeastern City of Shenyang (Second Half of the 20th – Beginning of the 21st Century). *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*. 2024, vol. 50, pp. 76–85. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2024.50.76> (in Russian)

---

© Макеева С. Б., 2024

\*Полные сведения об авторе см. на последней странице статьи.  
For complete information about the author, see the last page of the article.

Региональная история Северо-Восточного Китая во второй половине XX – начале XXI в. характеризуется преобразованиями в крупнейших городах, таких как Шэньян. В китайской традиции г. Шэньян 沈阳市 известен как Шэнцзин 盛京 и Фэнтянь 奉天<sup>1</sup>. В настоящее время этот город является столицей северо-восточной провинции Ляонин и базой по производству современного оборудования. Шэньян расположен в центре Ляохэской равнины. Это важный региональный узел в расширении китайской программы «Один пояс – один путь» на территории Северо-Восточной Азии. В состав города входит 10 районов, 3 уезда. Число жителей Шэньяна в настоящее время составляет 9 млн 240 тыс. человек. Шэньян – город-побратим российского города Иркутска, поэтому эволюция именно этого китайского мегаполиса представляет интерес для российской общественности [5, с. 76].

В китайской историографии тема развития городов старой промышленной базы рассматривается при изучении истории трех северо-восточных провинций – Хэйлуцзян, Цилинь и Ляонин. С особенностями развития провинции Ляонин можно познакомиться в работах китайских историков, специалистов в области эволюции старой северо-восточной промышленной базы Бао Чжэньдуна, Ли Сянпина, Ван Баоминя, Жэнь Хуэйина, Чжао Цысяна, Лю Ицзе [1; 3; 4]. В отечественной историографии также разбираются отдельные аспекты экономического, международного развития этой провинции [5]. Особую ценность при изучении истории г. Шэньяна имеют работы китайских авторов Дун Шоуи и Чжан Чжицяна, в которых представлена эволюция городской инфраструктуры этого северо-восточного города Китая [2; 6].

Целью данной статьи является рассмотрение специфики экономико-демографического развития Шэньяна во второй половине XX – начале XXI в. Статья подготовлена на основе материалов Статистического управления провинции Ляонин, содержащих информацию о развитии Шэньяна с 1949 по 2010 г. Основными методами исследования при подготовке статьи являлись историко-генетический, позволивший выявить причинно-следственные связи и закономерности в промышленно-экономическом развитии г. Шэньяна и демографических изменениях на данной территории, и статистический, способствовавший рассмотрению количественных признаков истории экономико-демографического развития Шэньяна.

До 1949 г. экономика Шэньяна была отсталой, производительность труда низкой, все отрасли промышленности пребывали в состоянии упадка. После основания Китайской Народной Республики в 1949 г. в Шэньяне (рис. 1) начались экономические преобразования. Первый этап в экономической истории Шэньяна эпохи КНР (1949–1957 гг.) принято обозначать в китайской историографии как реставрационно-восстановительный период 恢复建设期 [2]. В 1949 г. общая стоимость продукции сельского и лесного хозяйства, животноводства и рыболовства города составляла всего 60 млн юаней. Условия сельскохозяйственного производства в Шэньяне были неэффективными. Народное правительство провинции Ляонин с 1949 г. приступило к проведе-

---

<sup>1</sup> Приведены названия города, распространенные с 1625 по 1928 г.

нию земельной реформы и социалистическим преобразованиям в административном центре. Было начато крупномасштабное строительство инфраструктуры, в пригородной территории созданы сельскохозяйственные кооперативы. Началось внедрение принципов плановой экономики в народнохозяйственный комплекс Шэньяна.



*Рис. 1. Улица г. Шэньяна, 1949 г.*

Реализация первого пятилетнего плана с 1953 по 1957 г. оказала положительное влияние на восстановление инфраструктуры города. Основные усилия направлялись на подъем механической и электротехнической сфер. Шэньян являлся первой в КНР базой тяжелой промышленности, специализировавшейся на производстве оборудования. В китайском обществе город носил специфическое название «Штаб оборудования Республики» 共和国装备部. В 1950-х гг. в Шэньяне как центре индустриального строительства было завершено 26 промышленных объектов. Такие крупные системообразующие предприятия, как Шэньянский станкостроительный завод № 1, завод тяжелого машиностроения, завод горного машиностроения, трансформаторный и кабельный заводы, выполняли основную работу в Китае по изготовлению различного рода станков, телекоммуникационных кабелей, тяжелого горнодобывающего оборудования.

В демографической истории Шэньяна с 1949 по 1960 г. наступило время быстрого роста населения. Согласно статистическим данным, в конце 1949 г. численность зарегистрированного городского населения Шэньяна составляла 1 млн 60 тыс. чел. Рост урбанизации с 1949 г. сказывался на демографическом развитии города. Шэньян включал в себя не только городские территории, но и сельские пригородные районы. В 1949 г. население города составляло 45,3 % от общей численности населения Шэньяна. В период первой пятилетки в условиях ускоренного промышленного строительства в городские

районы Шэньяна было привлечено большое количество молодых рабочих из сельской местности других провинций [4, с. 353]. Для Шэньяна периода 1949–1960 гг. была характерна высокая рождаемость. К концу 1960 г. население Шэньяна увеличилось до 2 млн 295 тыс. чел.

Второй этап экономической истории Шэньяна эпохи КНР (1958–1965 гг.) в китайской историографии характеризуется как время материальных затруднений и корректирующих мер *经济困难、调整期* [2]. Политика «Большого скачка» нанесла серьезный ущерб городской инфраструктуре Шэньяна. В период второй пятилетки (1958–1962 гг.) производство зерна упало с 874 тыс. т до 457 тыс. т в год. Общий объем промышленного производства снизился с 5,34 до 2,79 млрд юаней [6, с. 218]. Чтобы остановить кризисные проявления, руководство города начало сокращать количество строительных объектов и укреплять сельское хозяйство. После напряженной работы экономика города восстановилась. Будучи первой базой тяжелой промышленности, Шэньян долгое время опирался на перерабатывающую промышленность как двигатель экономического развития (рис. 2).



Рис. 2. Шэньянский завод, 1958 г.

Третий этап истории экономического развития Шэньяна (1966–1978 гг.) в китайской историографии выделяется как время экономического колебания и наведения порядка *经济徘徊、整顿期* [2]. Эпоха «культурной революции» привела городскую экономику Шэньяна, вышедшую из кризисного состояния к середине 1960-х гг., в сложные условия. Многие заводы приостановили производство, а социально-экономическая жизнь погрузилась в состояние хаоса. С 1966 по 1976 г. среднегодовые темпы промышленного производства снизились до 7,7% [1, с. 459]. С декабря 1978 г. Шэньян вступил в эпоху реализации политики «реформ и открытости». Общая стоимость продукции сельского и лесного хозяйства, животноводства и рыболовства города достигла 530 млн юаней. В конце 1970-х гг. в Шэньяне были основаны систе-

мообразующие отрасли – производство синтетических материалов и электромеханической продукции. Шэньян превратился в комплексную промышленную базу, включающую металлургический, химический, текстильный сектора, производство строительных материалов, электроники для машиностроения (рис. 3). По объему продукции машиностроительная промышленность Шэньяна занимала четвертое место в Китае после Шанхая, Тяньцзиня и Пекина.



Рис. 3. Улицы г. Шэньяна, 1979 г.

В истории демографического развития Шэньяна период с 1961 по 1977 г. характеризуется как время устойчивого снижения количества населения. Если в 1961 г. число жителей города составляло 2 млн 595 тыс. чел., то в 1977 г. – 2 млн 55 тыс. чел. Влияние на снижение численности населения Шэньяна оказали три года стихийных бедствий (с 1959 по 1961 г.), которые охватили весь Северо-Восточный Китай. В 1960-е и 1970-е гг. большое количество молодежи в рамках кампании по переселению в горные и сельские районы переехало из Шэньяна, что сказалось на снижении темпов демографического роста. В 1970-е гг. в Китае активно проводилась работа в городах по планированию семей, что также способствовало снижению рождаемости в Шэньяне во второй половине 1970-х гг. За 17 лет с 1961 по 1977 г. городское население Шэньяна сократилось на 540 тыс. чел.

Четвертый этап экономической истории г. Шэньяна (1979–2001 гг.) принято обозначать, как переходное время поисков 探索转型期 [2]. С 1979 г. была инициирована реформа городской экономической системы, направленная на реструктуризацию крупных и средних предприятий. В ходе реализации политики реформ основная роль в народнохозяйственном комплексе отводилась сельскому хозяйству. В условиях создания и развития рыночной экономики в Шэньяне спрос на услуги значительно увеличился и третичный

сектор начал расти (рис. 4). Доля вторичной промышленности постепенно уменьшалась. Вступая в XXI в., государство увеличило инвестиции в сельскохозяйственную инфраструктуру Шэньяна, и экономическое развитие сельских районов было ускорено.



Рис. 4. Город Шэньян, 1990-е гг.

Пятый этап экономического развития г. Шэньяна в эпоху КНР (2002–2012 гг.) в китайской историографии определяется как время возрождения и стремительного взлета 振兴腾飞期 [2]. В 2002 г. в Шэньяне была разработана стратегия «создания промышленного города». А с 2003 г. центральное китайское правительство начало реализацию стратегии возрождения старой промышленной базы на северо-востоке Китая, что придало особый импульс проведению политики «реформ и открытости» в Шэньяне. Основными мероприятиями, стимулирующими социально-экономическое развитие города, являлись Год проекта, Год промышленности, Год инноваций и Год оптимизированной структуры. Муниципальное руководство использовало инвестиции для развития в городе автомобильной, тяжелой промышленности, высоких технологий и сельского хозяйства. С 2003 по 2012 г. общий объем промышленного производства увеличился в 11 раз при среднегодовом темпе роста 31,4 %. После начала реализации стратегии возрождения старой северо-восточной промышленной базы в Шэньяне было усилено развитие высокотехнологичных обрабатывающих отраслей. За этот период в городе были реструктуризованы тысячи государственных малых, средних и крупных предприятий.

Характеризуя демографическое развитие г. Шэньяна с 1978 по 2010-е гг., стоит отметить, что с 1978 по 1989 г. наступил период восстановления численности населения. За первые годы реализации политики «реформ и открытости» большое количество молодых образованных людей вернулись из сельских и горных районов в Шэньян. Ускорился естественный прирост городского населения за счет миграционных потоков. К 1980 г. количество жи-

телей Шэньяна увеличилось до 3 млн 544 тыс. чел. и продолжало расти вплоть до 1989 г., достигнув 4 млн 502 тыс. чел. С 1990 по 2010-е гг. в наступил период быстрой урбанизации Шэньяна, что сказалось на демографической динамике города. С каждым годом увеличивались масштабы городских районов и население сохраняло высокие темпы роста в 1995–1997, 2000–2002 и 2004 гг., но демонстрировало резкую тенденцию к снижению в период с 1998 по 1999 г. и с 2002 по 2003 г. По данным шестой всекитайской переписи населения 2010 г., уровень урбанизации Шэньяна достиг 77,1 %. Население города в 2000 г. составило 7 млн 204 тыс. чел., а в 2010 г. – 8 млн 106 тыс. чел.

При рассмотрении истории экономико-демографического развития Шэньяна необходимо остановиться на анализе динамики занятости населения города во второй половине XX – начале XXI в. Накануне образования КНР в 1949 г. на государственных предприятиях города работало всего около 30 тыс. чел. В начале 1950-х гг. количество жителей Шэньяна, занятых в городском производстве, увеличилось до 242 тыс. чел., в том числе 184 тыс. служащих и 58 тыс. городских самозанятых. В условиях восстановления народнохозяйственного комплекса и масштабного индустриального строительства потребность в рабочей силе возросла, поэтому число занятых резко увеличилось. К концу 1957 г. число городских рабочих возросло до 672 тыс. чел., а к концу 1978 г. число служащих в городе увеличилось до 1 млн 419 тыс. чел. В начале 2010-х гг. численность работающих в Шэньяне достигла 2 млн 225 тыс. чел., увеличившись по сравнению с 1949 г. в 8,2 раза.

Анализ уровня доходов городских жителей Шэньяна показывает, что с 1949 по 2010-е гг. они значительно выросли. В 1949 г. средний доход шэньянцев (рис. 5) составлял 162 юаня, а в 1978 г. – 341 юань. Согласно данным Статистического управления провинции Ляонин, в 2010 г. средний доход жителей Шэньяна достиг 44 054 юаней. Вместе с уровнем доходов росло и качество жизни населения столицы провинции Ляонин. Если в 1949 г. потребительские расходы городских жителей на душу населения составляли 146 юаней, в 1978 г. – 308 юаней, то в 2010 г. – 32 235 юаней<sup>2</sup>.

Со второй половины XX по начало XXI в. наблюдался огромный прогресс в городском жилищном строительстве Шэньяна. В первые годы после основания КНР городское жилье было ветхим, а условия жизни были неблагоприятными. В период первой пятилетки, с 1953 по 1957 г., в Шэньяне был построен ряд новых жилых районов, старые дома были отремонтированы, условия для жизни рабочих улучшались. Особой популярностью у жителей г. Шэньяна пользовался жилой район Теси 铁西. После перехода к политике «реформ и открытости» жилищное строительство начало активно развиваться. В 1979 г. площадь жилых домов на душу населения составляла 7,44 м<sup>2</sup>, а в 2010-е гг. – 32,5 м<sup>2</sup> [3, с. 117–132].

---

<sup>2</sup> 沈阳：波澜壮阔七十载 聚力奋进新征程. 辽宁省统计局 (Шэньян: 70 грандиозных лет совместной работы, чтобы двигаться вперед по новому пути. Статистическое управление провинции Ляонин). <https://tjj.ln.gov.cn/tjj/tjgz/ztlz/dsjzgtjkr/jnxzgc170zn/dqp/BE36B9B21B8D4C99AF64051730EEB75E/index.shtml> (дата обращения: 23.03.2024)

Характеризуя демографическое развитие Шэньяна, стоит отметить, что с 1949 по 1978 г. для жителей города (рис. 6) действовала система социального обеспечения, основанная на трудовом страховании. Рабочие и их семьи пользовались финансируемой государством медицинской помощью. К 1978 г. 1 млн 366 тыс. рабочих Шэньяна были охвачены трудовым страхованием. Общая сумма выплат по данному виду страхования достигла 110 млн юаней. После начала периода «реформ и открытости» возникла острая необходимость в создании системы социального обеспечения, независимой от предприятий. В конце 1980-х гг. в Шэньяне началась реформа пенсионного страхования.



Рис. 5. Жители г. Шэньяна, 1949 г.



Рис. 6. Жители г. Шэньяна, 1980-е гг.

Анализ динамики уровня образования населения города Шэньяна показывает, что в 1949 г. только 30 % детей получали среднее школьное образование, а 70 % детей оставались безграмотными. В 1950-е гг. китайское правительство увеличило инвестиции в сферу образования. Было построено множество школ. Число учащихся в различных образовательных учреждениях увеличилось с 258 тыс. в 1949 г. до 1 млн 153 в 1978 г., из них число студентов в колледжах и университетах возросло с 4967 до 20 314 чел. В 2010-е гг. в городе функционировало 47 общеобразовательных колледжей и университетов, в которых обучалась 391 тыс. студентов, что в 78 раз больше, чем в 1949 г. В 2010 г. в городе насчитывалось 1445 детских садов, 275 начальных школ, 299 средних школ. Уровень охвата дошкольным образованием достиг 98 %, начальным школьным образованием – 116,3 %, средним школьным образованием – 123,9 %. В 2010 г. расходы городского бюджета на финансирование образования составили 11 млрд 520 млн юаней, что в 47,6 раза больше, чем в 1989 г. [2, с. 154–167].

Рассматривая медицинское обеспечение населения Шэньяна, стоит отметить, что в 1949 г. сфера здравоохранения была отсталой. Жителям не хватало медицинской помощи, уровень заболеваемости населения был высоким, а средняя продолжительность жизни горожан составляла всего 36 лет. С середины XX в. китайское правительство начинает развивать отрасль здравоохранения Шэньяна. Если в 1949 г. в городе насчитывалось всего 670 медицинских учреждений, то к 2010 г. их число возросло до 2681. Среднее количество медицинских коек на 1000 чел. увеличилось с 0,5 в 1949 г. до 9,4 в 2010 г., а число врачей на 1000 чел. увеличилось с 0,7 в 1949 г. до 3,6 в 2010 г. Средняя продолжительность жизни жителей Шэньяна в 2010 г. достигла 80,4 года.

Таким образом, рассмотрение специфики экономико-демографического развития Шэньяна во второй половине XX – начале XXI в. позволяет сделать следующие выводы:

1. В первые десятилетия после основания КНР в Шэньяне прошли экономические преобразования, направленные на восстановление народного хозяйства. В условиях внедрения плановой экономики была проведена земельная реформа, созданы сельскохозяйственные кооперативы, усилен промышленный потенциал в сфере производства оборудования.

2. Демографическое развитие Шэньяна в годы реализации первых пятилетних планов характеризовалось ростом населения за счет увеличения уровня рождаемости, миграции сельских жителей в этот город.

3. В эпоху реализации политики «реформ и открытости» Шэньян вступил в качестве комплексной промышленной базы. Экономические преобразования конца XX в. отразились на сокращении количества государственных предприятий, уменьшении доли вторичной промышленности и роста отрасли услуг, а также усилении сельскохозяйственного производства. Возрождение старой промышленной базы с 2003 г. оказало влияние на формирование высокотехнологичных обрабатывающих отраслей в Шэньяне.

4. В условиях роста численности населения г. Шэньяна в конце XX – начале XXI в. наблюдались такие процессы, как ежегодное увеличение количества рабочих, занятых в городском производстве, рост доходов и качества жизни шэньянцев, расширение системы социального страхования, улучшение сферы образования и здравоохранения.

### Список литературы

1. Бао Чжэньдун, Ли Сянпин, Ван Баоминь. Ляонин гунъе цзинцзи ши (История промышленной экономики Ляонина). Пекин, 2014. 876 с. (на кит. яз.)
2. Дун Шоуи. Шэньян чэнши фачжань ши: цзиньдай цзюань (История развития города Шэньян: современный период). Шэньян : Изд-во Шэньян, 2018. 368 с. (на кит. яз.)
3. Жэнь Хуэйшан, Чжао Цзысян. Ляонин уши нянь чэн цзю шидянь (Пятьдесят лет достижений Ляонина). Шэньян, 1999. 1056 с. (на кит. яз.)
4. Лю Ицзе. Дэн Сяопин цзай «и у» шици дуй Ляонин лао гунъе цзиди цзяньшэ дэ чжунши юй гуаньхуай (Внимание и забота Дэн Сяопина о строительстве старой промышленной базы в Ляонине в период «первой пятилетки») // Ляонин гунчэн цзишу дасюэ сюэбао (шэхуэй кэсюэ бань) (Журнал Ляонинского инженерно-технологического университета (Социальные науки)). 2005. № 4. С. 352–354. (на кит. яз.)
5. Макеева С. Б. Региональное развитие провинции Ляонин и партнерское сотрудничество с Россией (1990-е гг. – настоящее время) // Проблемы Дальнего Востока. 2022. № 4. С. 75–88. <https://doi.org/10.31857/S013128120020452-8>
6. Чжан Чжисян. Шэньян чэнши ши (История развития города Шэньян). Далянь : Изд-во Северо-Вост. фин.-экон. ун-та, 1993. 314 с. (на кит. яз.)

### References

1. Bao Zhendong, Li Xiangping, Wang Baomin. *Liaoning gongye jingji shi* [History of the industrial economy of Liaoning]. Beijing, 2014. (in Chinese)
2. Dong Shouyi. *Shenyang chengshi fazhan shi: jindai juan* [History of the development of Shenyang: modern period]. Shenyang, Publ. Shenyang house, 2018. (in Chinese)
3. Ren Huiying, Zhao Zixiang. *Ljaonin ushi njan chjen czju shidjan* [Fifty Years of Liaoning's Achievements]. Shenyang, 1999. (in Chinese)
4. Liu Yijie. Djen Sjaopin czaj “i u” shici dui Ljaonin lao gun#e czidi czjan'shje dje chzhunshi juj guan'huaj [Deng Xiaoping's attention and concern for the construction of the old industrial base in Liaoning during the “First Five-Year Plan”]. *Liaoning gongcheng jishu daxue xuebao (shehui kesue ban)* [Journal of Liaoning University of Engineering and Technology (Social Sciences)], 2005, no. 4, pp. 352-354. (in Chinese)
5. Makeeva S.B. Regional'noe razvitie provincii Ljaonin i partnjorskoe sotrudnichestvo s Rossiej (1990-e gg. – nastojashhee vremja) [Regional development of Liaoning province and partnership cooperation with Russia (1990s – present)]. *Problemy Dalnego Vostoka* [Far Eastern Studies], 2022, no. 4, pp. 75-88. (in Russian)
6. Zhang Zhiqiang. *Shenyang chengshi shi* [History of the development of Shenyang city]. Dalian, Publ. house of the North-Eastern Financial and Economic University, 1993. (in Chinese)

### Сведения об авторе

**Макеева Светлана Борисовна**  
доктор исторических наук, доцент,  
заведующий отделом исторической и  
региональной демографии  
Институт демографических исследований,  
ФНИСЦ РАН  
Россия, 121069, г. Москва, пер.  
Борисоглебский, 13/3  
e-mail: [msbmag9581@yandex.ru](mailto:msbmag9581@yandex.ru)

### Information about the author

**Makeeva Svetlana Borisovna**  
Doctor of Sciences (History), Associate  
Professor, Head of the Department of Historical  
and Regional Demography  
Institute for Demographic Research FCTAS RAS  
13/3, Borisoglebsky lane, 121069, Moscow,  
Russian Federation  
e-mail: [msbmag9581@yandex.ru](mailto:msbmag9581@yandex.ru)